

## 河南省第二届职业技能大赛开幕

# 我市 117 名选手参赛

□记者 牛思光 文/图

本报讯 河南省第二届职业技能大赛开幕式4月26日在濮阳市举行。我市代表团117名选手赴濮阳参赛。

河南省第二届职业技能大赛由河南省人民政府主办,河南省人力资源和社会保障厅、濮阳市人民政府联合承办。本届大赛以“人人奋勇争先、出彩技能河南”为主题,借鉴世界技能大赛和全国技能大赛的先进理念和办赛标准,聚焦现代化河南建设和河南省产业发展需求,围绕制造与工程技术、信息与通信技术、结构与建筑技术、运输与物流、创意艺术与时尚、社会及个人服务等六大领域,设置了汽车技术、移动机器人、健康照护等70个赛项,其中,比赛项目60个、表演赛项目10个。

据介绍,这次大赛包含比赛项目、表演赛项目和展演项目,内容多元、涵盖广泛,为选手提供了广阔的竞技舞台和展示空间。参赛选手经过层层筛选,代表了相关行业较高的技能水准,更有在国家级竞赛和世赛选拔赛中取得不凡成绩的佼佼者。大赛同期将举行论坛、技能展示等活动,全省技工院校将共聚一堂,围绕技能人才队伍建设和技工院校高质量发展交流经验。

在本届大赛中,周口市代表团共117名参赛选手,将参加全部60个比赛项目。其中,在网络安全、茶艺、装配钳工、物联网等项目上具备夺奖实力。②16



周口展会项目展演

## 第九届全省民族运动会已闭幕

# 周口交警圆满完成 交通安保任务

□记者 任富强

本报讯 为确保河南省第九届少数民族传统体育运动会开(闭)幕式及各项赛事活动顺利进行,周口市公安局交警支队高度重视,精密组织,科学部署警力,强化疏导管控,全力护航保障,圆满完成运动会交通安保任务。

活动期间,市公安局交警支队长轩鹏、政委王浩等支队班子成员多次深入现场检查指导,认真听取执勤人员的工作汇报,并实地查看各项保障措施的落实情况,对现场工作中存在的问题及时协调和解决,确保各项工作有序开展。

按照市公安局工作方案要求,交警支队克服近日来的降雨低温等不利天气影响,动态调整勤务部署。通过提前对运动员居住酒店周边、体育馆周边道路环境进行整治,重点对违停车辆进行清理、设置醒目的安全提示牌。铁骑队员加强巡逻防控,随时准备应对突发情况。市体育中心院内民辅警有序指挥参会车辆规范停放。各大队还在关键路段、路口科学布控警力,加大指挥疏导,防止交通拥堵,确保运动会各项活动和群众日常出行安全有序。

开幕式当天,中心城区下着绵绵细雨,参演人员、观看群众、各代表团运动员集中出入,交通压力较大。为保障市体育中心周边道路通畅,确保参与活动人员出行安全,市交警支队全体民辅警不畏风雨、坚守岗位,积极投入到保障工作中,彰显了公安交警队伍强大的综合素质和责任担当,得到了参赛运动员和市民的一致好评。②16

## 为梦护航 助力高考

# 疏浚知识“源头” 提高语文成绩

——访周口一高高三语文教师陈丽娜

□记者 刘华志 文/图



周口一高语文教师 陈丽娜

**开栏的话:** 高考复习进入冲刺阶段,为给高三学子备战高考指点迷津,精准把握高考试题的命题特点及答题技巧,促进复习提质增效,本报今起推出“为梦护航 助力高考”栏目,针对当前考生需求,约请周口市第一高级中学高三学科资深教师,结合学科特点就审题要求、答题思路、方法技巧、得分要点、时间分配、心态调适等方面分享经验和观点,助力考生圆梦。

语文备考是个系统工程,如何做到科学备考,是一个永恒的课题。近日,记者约访了周口一高高三语文教师陈丽娜。在高考语文备考复习中,如何重点突破,提高成绩,她与大家分享自己的见解。

高考命题始终源于教材。考题中的语言基础知识、文言字词理解、默写、现

代文阅读,甚至是古诗词鉴赏等知识点都源自课文。命题立足《课程标准》,重视教材的基础和示范作用。陈丽娜建议,复习中,同学们要在阅读、写作、思考上下大功夫,锻炼自己多读、善思、勤写的良好习惯,减少机械刷题、死记硬背。要用好教材、回归教材,疏浚知识“源头”,提高成绩。

高考语文复习最后阶段,陈丽娜建议,要结合考试大纲,构建各知识考点的框架结构图,做到心中有数、不留盲点。比如,文学类文本阅读,要对常见的表达技巧(包括修辞手法、表达方式、篇章结构、表现手法等)了如指掌。

陈丽娜表示,答题时,学生要仔细审题,圈点勾画,分清题干构成要素,明晰要求,这是解决问题的关键;问什么答什么,梳理逻辑层次,摆脱定式,创建答题框架,这是形成知识体系的重要环节;总结语言修辞、形象赏析、技巧分析、谋篇布局、意蕴探究等题型的答题模式;贯通散文、小说、古诗词等不同文体的相关知识,整合归纳,形成知识树,提高灵活运用知识解题的能力,这是得高分得全分的保障。

近年来,高考试题年年有出新,呈现出考点灵活、形式多样、设问开放的特点。陈丽娜建议,学生要树立“类题意识”,即从“类”的角度来理解、把握每一道题。如,2022年全国乙卷语言文字运

用完全取消了客观题的设置,除了句子补写,都是新题型,且具有开放性。跨学科选用语料,物理学材料、生物学材料进入高考语文试题,绝大部分是典型的类题。在平时的复习中,要有“类题意识”、跨学科意识,提高举一反三的答题能力。无论试题怎样变化,学生都可以自如应对。

高考语文的卷面要求,首先是书写规范。陈丽娜建议,答题时,学生首先要做到书写工整、卷面整洁,做好“面子工程”。其次,认真审题,答题规范,层次分明,使阅卷者“一见倾情”。第三,主观题的答题用语要符合语文的审美,彰显“语文味”,不能随意。尤其是古诗词,要用专业术语赏析。

每年的高考作文,时代与青年关系是热点,青年实现价值是重点。陈丽娜分析,2023年高考作文仍然会围绕“青年与时代”出题。所以,同学们近期要留意、搜集这方面的素材,以新青年的视角,回答新时代的命题。同时,多关注社会上的热点人物、重大事件,形成自己的素材库。利用每一次备考作文的训练机会,以写作实践盘活存量素材、激活素材,达到写作水平的提升。

总之,高考语文备考要回归课堂,回到阅读、思考和写作上来。摒弃功利性的阅读做题与应试写作,聚焦学科核心素养,讲究复习的方式方法。②15

## 今日这里将进行 防汛综合应急演练

□记者 王凯

本报讯 4月26日,记者从市防汛抗旱指挥部办公室获悉,省防汛抗旱指挥部定于4月27日上午举行河南省2023年度防汛综合应急演练,主演练场设在开封市,我市设分演练场。

据了解,此次演练时间为2023年4月27日(星期四)9时30分,我市演练场位于西华县逍遥镇沙河尚湾村河段。

市防汛抗旱指挥部提醒,演练期间会有参演人员、车辆、航空器以及大型特种设备集结,请过往群众不要恐慌,不制造和传播谣言;过往人员和车辆请听从现场管理人员指挥。①6